
Název projektu Biostatek a zámecký park Valeč 

Stručný popis projektu 

Jarní nebo podzimní celý den strávený v podhůří Doupovských hor pro žáky základních škol. Kulisami 

EVVO zážitku nám budou: 

 

● agroekologická farma Biostatek s ovcemi, sady a senem 

● zámecký park Valeč s lapidáriem 

 

Biostatek: ovce nejdříve uslyšíme zvonit a pak se jimi necháme obklopit. Jednu ze stáda lapíme a předvedeme 

pár ovčích zajímavostí a zábavností třeba s vemenem. Poznáme a zformulujeme si, co ovčí stádo potřebuje 

ke spokojenému životu a jaký praktický má význam pro člověka i přírodu se svou krajinou. 

K farmě patří staletý jabloňový, hruškový a slivoňový sad. Výklad o stromech může probíhat při projížďce 

sadem ve valníku za traktorem. Používáme Lamborghini a se žáky zameditujeme nad ne/výhodami 

konvenčního způsobu ovocnářství. 

Děti milují seno. Máme ho plný seník, půjdeme tam a možná pustím i fukar. Na své seno jsem pyšný, takže 

si neodpustím pohrdlivé řeči na adresu lisovaných balíků a konvenčnímu přístupu k hospodaření vůbec. To je 

EVVO. 

 

Zámecký park a lapidárium: Jak se člověk stará o prostředí, ve kterém žije? Co je to kulturní krajina? Jak 

do krajiny zasahujeme, jak o ni pečovat, jak ji prožívat? Odpovědi se budeme snažit nalézt v zámeckém parku. 

A zajdeme ještě dále! Je provoz památek ekologický? 

Jak mohu divočině sloužit opuštěné pivní sklepy? Jak se prolínají koncepty „environmentu“ s novodobými 

expozicemi? Při hledání odpovědí na tyto otázky navštívíme také unikátní scénické lapidárium s originály M. 

B. Brauna. 

 

Dvouhodinovka je nám pro zajištění pořádně vzdělávacího zážitku málo. Do základu nabídky proto 

zařazujeme výrobu pizzy v kamenné peci, která stojí přímo vedle zeleninové zahrady. Ozkoušeno během 

EVVO programů loni, funguje bezvadně. Obědy ve svých ZŠ si na den exkurze zrušte. Zatopíme, připravíme 

těsto a sugo - rajčatový základ. Žáci si pak jen ozdobí top a pec bude mít tolik stupňů, že upečení jedné trvá 

minutu. Nářadí, nádobí i pitná voda jsou na místě. Dovezte si akorát vlastní přísady - sýry, šunky, ananasy… 

co vy rádi. 

 



Cíl projektu 

Agroekologie stojí na sociálním, environmentálním a ekonomickém pilíři. Pokud si žáci odnesou, co soulad 

pilířů znamená a že jejich balanc musí být kultivován, cíl programu byl splněn. Rozšířením může být 

uvědomění, že agroekologický přístup k zajištění potravy pro populaci žalostně chybí a je vytlačován 

byznysově zacílenými iniciativami. 

Při propojení faremního managementu s zámeckým areálem si žáci uvědomí, jak široce je téma životního 

prostředí rozkročeno. Od primárně ekologicky zaměřených subjektů, jako jsou udržitelné hospodařící farmy, 

přes historicky dekorativní park plný soch po monokulturní lány, mezi kterými autobus do Valče žáky vezl. 

Výsledkem může být lehká dočasná až hluboká a trvalá změna životního stylu: spotřebitelské návyky, 

směřování dalšího vzdělávání, otevřenost aktivizmu… což je i cíl. 

Téma 

Šetrný přístup k přírodním zdrojům a krajině; vztah kultury a přírody, environmentálně, sociálně i ekonomicky 

udržitelná produkce potravin ve venkovském prostoru, vnímání vztahů mezi jednotlivými organizmy. Také 

mazlení se zvířaty, skákání na seně, jízda na valníku, těšení se z kolonie netopýrů, setkání s bohyní plodnosti 

země v bouři či vichru, focení a nahrávání… 

Organizátor zamluvení termínu: Biostatek – Mgr. Vojtěch Veselý – 775 272 678, vojtech@biostatek.cz 

Partneři 

Karlovarský kraj – Krajský úřad – Odbor Životního prostředí a zemědělství 

CSA Biostatek, z.s. 

Státní zámek Valeč 

Náklady 
190 Kč / žák hotově na místě nebo jinak po dohodě (když fakt důvodně odmítnete pizzu, tak třeba o pade 

míň). 

Cílová skupina / počet 

1. a 2. stupeň ZŠ / 36-46 žáků. Nejlépe čtvrťáky a výš. Třeťáky také zvládneme zaujmout, ale mladší kolektivy 

těžko. 

Prakticky, lektorsky i ekonomicky jsme připraveni na autobus plný dětí. 

Termín / délka Duben, květen, červen, září, říjen, listopad – většinou od 9:00 do odpoledne (14:30?) 

Publicita 
www.biostatek.cz, https://www.facebook.com/biostatek/, po farmě nám visí bannery s krajskými logy. 

https://www.zamek-valec.cz/, https://www.facebook.com/zamekvalec 

mailto:vojtech@biostatek.cz
file://///fs01/koms01/Odbor%20zivotniho%20prostredi/OEPEO/Exkurse%20EVVO/2024/Projektové%20listy/www.biostatek.cz
https://www.facebook.com/biostatek/
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Vybavení 

Program probíhá venku v přírodě. Při jarním nebo podzimním deštíku zůstaneme venku, a proto je třeba na 

to žáky připravit: vhodné oblečení, pevná obuv. 

V případě bouře nebo silného deště se na část programu přesuneme pod střechu (jurta, letní jídelna, seník, 

zámek, lapidárium). Při chladu můžeme zapálit oheň v ohništi. Při vedru stříkáme ledovou vodu hadicí. 

Zábavnější zážitky s ovcemi získají děti, které se vybaví suchým křupavým pečivem. 

K dopravě 

Při příjezdu od Bošova (D6) zaparkujte při kostele Nejsvětější Trojice, u kamenného sloupu napravo před 

cedulí VALEČ. 

NESJÍŽDĚJTE DOLU DO VSI!!! 

Poznámka 

Při střídání skupin dáváme prostor pro svačinu. V místě exkurze je obchůdek s farmářskými produkty – viz 

weby pro publicitu. 

V zámeckém parku - mezi parkovištěm a farmou - se nachází infocentrum Prádelna s kavárnou otevřenou od 

úterka do neděle. 

Šablony 

Program na odpoledne? 

EVVO ve Valči umíme naplnit celodenním programem pro tzv. Šablony. Pomůžem i při sestavování 

“Záznamu realizace z projektového dne mimo školu”. Až a zda budou jasné šablony pro letošek, se kdyžtak 

ozvěte… 

● Cílový bod projektového dne včetně uvedení adresy: Biostatek, Kašpara z Valče 185, 364 55 Valeč 

● Jméno odborníka: Mgr. Vojtěch Veselý 

Odbornost/praxe/pracovní zařazení: Agroekologický farmář, manažer měkkých projektů a proškolený 

lektor environmentálně vzdělávacích programů s třináctiletou zkušeností 

 



 


